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Protokół nr 21/21 

z posiedzenia Komisji Oświaty i Spraw Społecznych 

w dniu 16 listopada 2021 r. 

 

pod przewodnictwem Przewodniczącego Komisji A. Kozioła. 

 

Godz. rozpoczęcia – 12:00 

Godz. zakończenia – 13:00 

 

W posiedzeniu udział wzięli: 

1. Artur Kozioł – Przewodniczący Komisji 

2. Michał Sudoł – Z-ca Przewodniczącego Komisji 

3. Zbigniew Kapusta – członek 

 

Nieobecni radni: Mariusz Miler, Mirosław Mielnik. 

 

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli: 

1) Burmistrz Nowogrodźca Robert Relich; 

2) Radny Rady Miejskiej Krzysztof Sadowski; 

3) Przedstawiciele Rad Sołeckich z terenu Gminy i Miasta Nowogrodziec zgodnie z listą 

obecności, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Temat posiedzenia: 

 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku posiedzenia. 

2. Przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia. 

3. Spotkanie z przedstawicielami Rad Sołeckich w sprawie współpracy z gminami 

partnerskimi. 

4. Sprawy różne i zakończenie posiedzenia. 

 

Przebieg posiedzenia: 

 

Ad. 1. Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji A. Kozioł. 

Do porządku nie wniesiono uwag. 

 

Ad. 2. Przewodniczący Komisji A. Kozioł poinformował, że protokół nr 20/21 z dnia 

8 października 2021 r. był wyłożony w biurze Rady i nie wniesiono uwag.  

 

Ad. 3. Obecni przedstawiciele Rad Sołeckich poinformowali o braku współpracy z sołectwami 

w związku z epidemią COVID-19. 

 

Burmistrz R. Relich zapoznał z treścią umów o współpracy i partnerstwie z Powiatem 

Przemyślany na Ukrainie, z Gminą Srbac Republiki Serbskiej Bośni i Hercegowiny oraz 

z Gminą Gorzyce w Polsce.  

Następnie podając przykłady współpracy poinformował, że były to różnego rodzaju wydarzenia 

w Gminie Nowogrodziec: w Nowogrodźcu, w Gościszowie, w Czernej, w Gierałtowie. Podczas 

różnych okolicznościowych uroczystości, które przeplatały się inicjatywami wskazanymi 

w zakresie zadań objętych umowami. Głównym akcentem była współpraca w obrębie kultury 

i wzajemnych wizyt oraz inicjatyw, które dotyczyły szczególnie zagospodarowania cmentarzy 

w Bośni i Hercegowinie w dwóch miejscowościach: w Starym Martyńcu i Kunowej. Ważnym 
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wydarzeniem państwowym było objęcie ochroną państwa cmentarza w Martyńcu jako pomnika 

historycznego. Druga część współpracy miała na celu poznanie społeczności przez szereg 

różnych kontaktów. Podstawą były dwa wydarzenia czyli oficjalne Dni Gminy i Miasta 

Nowogrodziec oraz Święto Pieczenicy w Gościszowie. Również były inne okolicznościowe 

wydarzenia, które inicjowali samodzielnie sołtysi w ramach sołectwa bądź w porozumieniu 

i  współpracy ze Stowarzyszeniem Reemigrantów z Bośni w Bolesławcu. W czasie Jarmarku 

Garncarskiego odbyła się konferencja gospodarcza z udziałem przedsiębiorców partnerskich 

gmin i państw, które reprezentują określone środowiska. Wizyty miały służyć też pogłębieniu 

informacji i wymianę doświadczeń w zakresie funkcjonowania działalności strefy 

ekonomicznej, gospodarczej i przedsiębiorców łącznie z kopalnią Surmin Kaolin, gdyż złoża 

i minerały występują też na terenie tamtych gmin i przedsiębiorcy prosili o tego rodzaju 

kontakty i możliwość bezpośrednich rozmów. Starali się w latach poprzednich, aby 

w wydarzeniach uczestniczyli przedstawiciele zespołów ludowych: Gościszowianki, Małe 

Gościszowianki, Zagajnik-Wykroty, Czernianki, Milikowianki. Zespoły brały udział w ramach 

wspólnych działań pod patronatem gminy, we współpracy z Gminnym Centrum Kultury 

i Sportu w Nowogrodźcu, z aktywnym udziałem sołectw. Ważną współpracą, o której należy 

wspomnieć, to jest pierwsza umowa zawarta przez gminę, to jest z gminą Grossdubrau 

w Niemczech, z którą współpracują od wielu lat. Ona w głównej mierze koncentruje się na 

współpracy między szkołami czyli ma charakter edukacyjny. Może się wypowiedzieć na temat 

początku współpracy ale od roku 2006, gdy został burmistrzem. Wtedy z ówczesnym 

burmistrzem nie było możliwości nawiązania współpracy na niwie szerszej jak edukacja, gdyż 

na prośby, inicjatywy nie było reakcji. Sytuacja uległa zmianie od czasu gdy jest nowy 

burmistrz. Z uwagi na COVID-19, to ostatni rok, czy dwa są latami suchymi, wręcz kontakty 

zostały zawieszone. Bardzo istotną współpracą, to są wspólne projekty unijne, których 

patronem były gminy i  gmina Nowogrodziec, stowarzyszenia z terenu gminy Nowogrodziec 

oraz gminy Grossdubrau i Parafia Rzymskokatolicka w Nowogrodźcu. Dzięki tym projektom 

zrealizowali kilka ważnych inwestycji, to jest np. renowacja organów w kościele pw. św. 

Mikołaja w Nowogrodźcu. Partnerem ze strony organizacji pozarządowych po stronie 

niemieckiej jest chrześcijańskie stowarzyszenie, a partnerem po stronie polskiej we współpracy 

z gminą jest Stowarzyszenie Pogranicze.  

Fakty historyczne: w 2017 roku oficjalna wizyta delegacji Gminy Nowogrodziec w święcie 

Gminy Srbac, w 2016 roku w ramach oficjalnej delegacji brali udział w święcie Gminy Srbac 

członkowie chóru Harmonia i Koło Gospodyń Wiejskich w Zebrzydowej. Wydarzeń było dużo 

i ograniczały się do dwukrotnych spotkań, które miały charakter oficjalny. Raz w Polsce, raz 

w Bośni, czy na Ukrainie, chociaż z uwagi na ograniczenie jeżeli chodzi o dostępność granic, 

a szczególnie z Ukrainą, tych kontaktów było mniej ale udało się organizować w sposób 

bezpieczny dla obu stron.  

Inicjatywa, która była związana z umową partnerską i współpracą miała charakter humanitarny 

dla gminy Srbac – pomoc w związku z powodzią.  

 

W trakcie dyskusji poruszono m.in. kwestie: 

− wyjazdów do gmin partnerskich, 

− możliwości realizowania kontaktów w innych obszarach życia, 

− potrzeb sołectw, 

− braku chętnych do pracy dla lokalnej społeczności, 

− funkcjonowania kół gospodyń wiejskich, 

− pozyskiwania środków finansowych na realizację zadań w sołectwie, 

− pozwoleń na przycinanie gałęzi drzew rosnących przy drogach dojazdowych do pól, 

− oświetlenia ulicznego. 

 



3 

 

Ad. 4. Wobec braku pytań Przewodniczący Komisji A. Kozioł o godz. 13:00 zamknął 

posiedzenie.  
 

 

          Protokołowała:                                                                          Przewodniczył: 

 

      Jolanta Janeczko                                                                           Artur Kozioł                                                                       

 

Podinspektor ds. obsługi                                                             Przewodniczący Komisji                          

      Rady Miejskiej                                                                                                           

 

 

 

 

Nagranie jest upublicznione pod adresem https://transmisjaobrad.info/channels/170/gmina-

nowogrodziec 
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